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RECOMENDACIONES METODOLOGICAS PARA 
ACTIVIDADES CPLT – IFAI
06 de Octubre de 2010

1. INICIO DE ACTIVIDADES DE INTERCAMBIO CPLT – IFAI

Dentro del marco del convenio entre el CPLT y el IFAI, se realizó una primera teleconferencia entre estas instituciones el día 05 de Octubre.

De la misma participaron,  por el CPLT:
· Raúl Ferrada – Director General

· Andrea Aylwin – Jefa de Secretaría Técnica

· María José Méndez – Jefa de Planificación y Calidad

· Eduardo González -  Director de Procesos y Sistemas

Por el IFAI participaron:

· Alejandro ….
· Eduardo  ….
· Arturo ….
Por el BID:

· Marco Mendiburu

Por Catenaria estuvieron presentes:

· Javier Martínez – Gerente KM
· Adrián Colazo – Consultor KM
2. ÁREAS DE INTERÉS DE LAS INSTITUCIONES. 

Ambas instituciones propusieron los temas o áreas de interés a tratar en una primera etapa, los que constan en detalle en el acta de reunión, acordándose finalmente iniciar una primera fase de trabajo conjunto en los siguientes temas:

· Desarrollo organizacional

· Impacto de la incorporación de la Protección de datos en el mandato institucional

3. RECOMENDACIONES METODOLÓGICAS PARA EL INICIO DE LAS ACTIVIDADES
Como parte de la consultoría de Diagnóstico y Modelo de Red de Intercambio de Conocimiento contratada por el CPLT al consultor Javier Martínez, se hará el acompañamiento metodológico de las actividades a realizar entre el CPLT y el IFAI.
Se detallan a continuación las primeras actividades recomendadas a realizar para el inicio de la colaboración inter institucional:

3.1.-  Designación de Coordinadores y Equipos de Trabajo
Se designará 1 (una) persona por cada Institución como la coordinadora de cada área de interés con la responsabilidad de llevar adelante la dinamización del proyecto. 

Habiéndose acordado focalizar la actividad en 2 (dos) áreas de interés en esta primera fase piloto, se designarán en consecuencia  2 (dos) coordinadores en cada Institución.
Estas personas serán las responsables de la elaboración de las actas de reunión, del almacenamiento de archivos de trabajo, de la interacción con la contraparte, de la convocatoria a reuniones ampliadas, de la recopilación de información y otras actividades necesarias para el adecuado desarrollo del Proyecto.

Adicionalmente se definirán quienes conformarán el Equipo de Trabajo de cada Institución, es decir quienes participarán durante la etapa ejecutivas del proyecto.

3.2.-  Alcances y objetivos de cada área de Interés.

La primera actividad a realizar consiste en establecer para las 2 áreas de interés acordadas:

1. Los alcances

2. Los objetivos.
Cada institución realizará esta actividad por separado.
La propuesta de alcances y objetivos establecidos por cada Institución serán enviados al coordinador de la contraparte, a efecto de tomar conocimiento mutuo de las propuestas.
Una vez intercambiadas las propuestas se acordará realizar una videoconferencia entre los equipos de trabajo del CPLT y el IFAI para llegar a un consenso sobre alcances y objetivos.

Aunque se estima poco probable de ocurrir en esta ocasión, se debe considerar como un escenario posible para un área de interés que se presenten diferencias sustanciales entre los alcances y objetivos propuestos por cada Institución, lo que debiese derivar en desestimar ese tema para el trabajo conjunto.
Dado que el presente proyecto se realiza en calidad de Piloto, los alcances y objetivos deben considerar metas de corto plazo para obtener avances mensuales o trimestrales concretos, es decir poder medir indicadores de avance a lo menos en Diciembre de 2010 y en marzo de 2011. Estas mediciones permitirán mostrar la evolución del Proyecto Piloto en el marco del 2do Seminario Internacional del CPLT a realizarse en el mes de Abril de 2011. 

Se sugiere realizar esta actividad en forma paralela, estableciendo  los alcances y objetivos de las 2 (dos) áreas de interés en cada institución por separado. Este trabajo deberá tener un consenso interno validado por el nivel gerencial (Director General del CPLT y el Secretario Ejecutivo del IFAI).

3.3.-  Programa de Trabajo 
Establecido un consenso en los alcances y objetivos de cada una de las áreas de interés,  los  coordinadores procederán en forma conjunta a establecer un Programa de Trabajo, estableciendo:

1. Resultados esperados (productos)

2. Actividades

3. Responsables

4. Plazos establecidos para el desarrollo de las mismas.

Las actividades deberán considerar instancias periódicas de intercambio de información y de consenso entre el CPLT y el IFAI. Esto puede ser logrado ya sea por conformar comisiones mixtas para el abordaje conjunto de determinadas actividades o bien mediante el trabajo en paralelo y el intercambio periódico de los avances y sesiones de validación.

3.4.-  Medición de avance e Indicadores de gestión
Además de medir el avance del programa de trabajo, los coordinadores de Proyectos establecerán los indicadores de gestión que medirán el logro de los objetivos del Proyecto.

Estos indicadores serán medidos en forma mensual o trimestral, debiendo generarse y distribuirse los reportes que den cuenta de la medición realizada.

Estos reportes serán presentados en videoconferencia, con la participación de los niveles gerenciales de la Instituciones.

3.5.- Presentación de Resultados
Se realizará una presentación de resultados en el mes de marzo de 2011. Esta tendrá el carácter de validación de lo realizado hasta la fecha y será preparatoria de la presentación del Plan Piloto en el seminario internacional a realizarse en el mes de abril de 2011.
  3.6.- Apoyo tecnológico 
La empresa Catenaria pone a disposición del CPLT un sitio dentro de su plataforma Sharepoint para el trabajo colaborativo entre el CPLT y el IFAI.

El mismo contará con carpetas de documentos compartidos, áreas de discusión, calendario y las alertas correspondientes. 
Los equipos de trabajo deben acordar un protocolo de comunicación permanente, recomendándose tener un contacto semanal. Este puede ser realizado por videoconferencia o por un medio de menor costo como skype.

ANEXOS
Se encuentra en elaboración, como anexo a estas recomendaciones, una Guía para el Trabajo Colaborativo entre el CPLT y el IFAI. Esta guía es de  aplicación general para este inicio de actividades como para las futuras actividades que aborden como temas centrales otras áreas de interés dentro marco del Convenio inter institucional.
* * *
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