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PROGRAMA DE ACTIVIDADES
01 de Octubre de 2010

1. INICIO DE ACTIVIDADES DE CONSULTORÍA
La consultoría se iniciará realizando las primeras 5 (cinco) actividades programadas en la propuesta del Consultor. 
Para tal efecto, se indica a continuación el detalle de las mismas y las acciones a implementar.
También se indican tanto el criterio para seleccionar a las personas que deben participar por parte del CPLT y de las instituciones extranjeras participantes (Uruguay, Bolivia, Perú, México y Canadá), como los mecanismos que se utilizarán para llevar adelante las actividades. 

2. PROGRAMA DE ACTIVIDADES Y METODOLOGÍA
Se indica a continuación el detalle de las actividades a realizar y la metodología a seguir en cada caso.

2.1.-  Revisión Documental

La revisión documental permitirá identificar similitudes y diferencias entre las Instituciones, estableciendo una primera aproximación a las temáticas y mecanismos de intercambio de conocimiento.

Para concretar esta actividad se solicitan aquellos documentos que dispongan el CPLT y las respectivas Instituciones Extranjeras que permitan conocer sus orientaciones, las características principales de funcionamiento, sus formas organizativas, el tipo de mecanismo de intercambio de conocimiento, etc.

Se detallan a continuación los tipos de documentos requeridos:
· Marco regulatorio que da origen a la Institución

· Documentos que den cuenta de la Planificación estratégica (objetivos estratégicos)

· Descripción de los Indicadores de Gestión y sus mecanismos de control

· Descripción del modelo de funcionamiento operativo

· Organigrama Funcional

· Diagramas de procesos

· Descripción de roles de los ejecutivos

· Documentos que den cuenta de experiencias y mecanismos de intercambio de conocimientos utilizados.

· Información sobre Herramientas tecnológicas  que se dispone

· Presentaciones tipo power point o similar que hayan desarrollados las Instituciones que permitan conocer algunos de los aspectos antes señalados. 

· Otros documentos que se estimen de interés a los fines de la consultoría.

En forma paralela los consultores revisarán las páginas web de cada Institución y la información que se encuentra disponible en Internet respecto de los mismos.
2.2.-  Definición de Instrumentos de Levantamiento y Diagnóstico
Los instrumentos a utilizar son los siguientes:

Entrevista Semiestructurada
Este formato será utilizado en la visita a las Instituciones para entrevistar a las personas acordadas. 

Se utilizará como punto de partida el modelo que se incluyó como Anexo 1, el que se encuentra en etapa de adaptación y desarrollo hasta que se inicie la ronda de visitas.
Diagrama de Río

Esta metodología permitirá establecer las temáticas que son objeto de flujos de conocimientos entre las distintas instituciones.

En forma previa a su utilización, el Consultor y el CPLT deberán acordar los ítems del Diagrama que serán objeto de medición. Esta identificación será realizada en forma conjunta en reuniones ad hoc.

Encuesta para determinar Factor de Riesgo de KM

Una vez identificados los actores claves, se realizará una primera medición del factor de riesgo en las Instituciones, mediante la encuesta del Anexo 3.
Esta medición será luego complementada con la medición de factores de riesgos en las entrevistas personales que se realicen en las visitas.

2.3.-  Revisión Trabajo bipartito entre CPLT e IFAI

Se solicita al CPLT los antecedentes relativos a la experiencia de trabajo colaborativo bipartito entre estas dos Instituciones, con el objeto de realizar las recomendaciones solicitadas para el Informe 1.
Una vez realizada la revisión documental se solicitará una reunión en modalidad de taller para profundizar en las características de esta experiencia de trabajo.
2.4.-  Identificación de Actores claves
Se solicita seleccionar al menos 2 (dos) personas por cada Institución, para que los consultores, una vez presentados por el CPLT, realicen un primer contacto, soliciten la documentación enumerada, realicen las consultas pertinentes y realicen todo el trabajo previo a la visita a la misma.
Estas personas, además de poder gestionar la documentación solicitada, deben tener una visión conceptual de la estrategia de sus respectivas instituciones, conocer las características de su organización, las  metas o desafíos institucionales y el funcionamiento operativo. Además deben tener cierta disposición al manejo de herramientas tecnológicas para la comunicación (manejo de correo, skype y sharepoint)
Estos actores claves serán incorporados en la plataforma Sharepoint de la empresa Catenaria para efectos que sean partícipes del proceso de consultoría bajo un esquema colaborativo. 
2.5.-  Programación de Agenda de Trabajo

Con los actores claves en cada Institución participante se coordinará la solicitud de documentos, se realizarán las consultas pertinentes, se coordinarán las agendas de visitas y se programarán las actividades a realizar en cada país.

ANEXOS
Se agregan un formato de entrevista semi-estructurada, un formato de encuesta para el Diagrama del Rio y una matriz de factor de riesgo a detallar durante la elaboración del plan de trabajo definitivo para ser utilizadas en la visitas a las instituciones
Anexo 1. Entrevista a Instituciones
Anexo 2. Diagrama de Río

Anexo 3. Encuesta Factor de Riesgo KM
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