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1. Introducción


Los conceptos establecidos en la presente guía tienen por objeto definir un lenguaje y establecer un marco de referencia común a las comunidades de práctica y en particular a la Red de Intercambio de organizaciones relacionados al derecho de acceso a la información pública o transparencia, en el ámbito latinoamericano.

Se debe aclarar que dado que la Gestión del Conocimiento (GC) es un área de reciente conceptualización, no existe aún un marco teórico ni casos empíricos suficientemente estudiados que permitan establecer consensos generales sobre definiciones o metodologías en ésta área del conocimiento. Por tanto la presente guía no pretende ser un documento acabado, sino un punto de partida para el proceso dinámico que significa la formación y gestión de Comunidades de Práctica.
El target específico para el cual ha sido establecida la presente guía son las CoP conformadas al interior de instituciones o entre miembros de diferentes organizaciones y que se constituyen como una herramienta o instrumento para la realización de proyectos.

2. Definición de Comunidad de Práctica

Una Comunidad de Práctica –CoP- es la entidad conformada por personas ligadas por una práctica común, recurrente y, en ocasiones, estable en el tiempo. Eventualmente, una CoP enfrenta la realización de un proyecto, pudiendo estos ser de diferentes tipos.

El objetivo de una CoP es crear un espacio de encuentro, que pocas veces existe en las estructuras formales de las organizaciones, para promover el intercambio y asimilación de experiencias en un área concreta con el objetivo de explicitar, difundir, explotar y crear conocimientos, y tendiente a la mejora de los resultados del negocio.

Las Comunidades de Práctica formadas por Catenaria al interior de las instituciones deben tener por objeto actividades propias de la Institución, por tanto se les establecen resultados, plazos  y se controla su avance en forma similar a un proyecto, mediante la utilización de indicadores de gestión.

3. Características de las Comunidades de Práctica

Las CoP tienen las siguientes características: 

· Objeto 

· Participantes

· Plazo. 
· Actividades presenciales y virtuales

· Resultados o productos

· Indicadores

Por regla general, las CoPs no forman parte de la estructura organizacional. Además, generan sus propias normas de funcionamiento y se autorregulan. 
Tratándose de entidades dinámicas, es frecuente que puedan cambiar de propósito, de participantes, se adaptan a cambios y por supuesto, dejan de operar una vez alcanzados sus objetivos.

1.1. Objeto

El objeto de una CoP puede ser muy variado, por ejemplo: Promover el intercambio de experiencias, Desarrollar una memoria corporativa de la organización, Alinear a los miembros de la organización con sus objetivos estratégicos, Generar un canal de colaboración entre pares, etc.

Para los efectos de este proyecto en particular de la Red de Intercambio, se debe adoptar como Objeto de una CoP la realización de un proyecto específico relativo a los intereses y los ámbitos de las organizaciones que participarán. 

El objeto de una CoP debe contemplar la realización de acciones y la obtención de determinados resultados. Se deben también establecer  indicadores para medir el avance y los resultados. 
Este proyecto en particular tiene por objeto el intercambio de experiencias y conocimientos entre las organizaciones participantes en la Red, en relación a las temáticas seleccionadas como producto del proceso de consultoría llevado a cabo por Catenaria.
1.2. Participantes

Una Cop es una comunidad de personas. Sus integrantes se denominan “participantes”.

Los participantes pueden ser parte de la Institución y pueden ser también terceros que no pertenecen a las instituciones pero que están vinculados al proyecto que da origen a la CoP 

Los participantes no necesariamente deben permanecer en la CoP durante todo el plazo de existencia de la misma. Su grado de participación suele ser voluntaria y por tanto desigual aunque se pueden definir compromisos de participación en proporción a su nivel de  conocimiento. El grado de participación suele venir dado por el interés que tiene el participante y por el valor que le otorga a la CoP.
Existen distintos tipos de roles al interior de una CoP. Algunos participantes cumplen roles propios de administración de la Comunidad. Estos roles son: Sponsor, Responsable de la CoP, Administrador y Dinamizador.
1.3. Plazo y Plan de Trabajo

Una CoP inicia su actividad con el inicio del proyecto, definido este como tarea a realizar o problema a resolver, y vinculado a la necesidad de intercambio de   conocimientos que tienen los participantes.

Una CoP termina su actividad cuando el proyecto alcanza los resultados buscados o eventualmente se da término anticipado al proyecto de la CoP. En caso que un proyecto se abandone o sea desechado, la CoP asociada a ese proyecto deja de tener sentido para sus miembros. 

Dado que los plazos de existencia de los proyectos suelen ser acotados, la existencia de la Comunidad puede tener desde un comienzo un plazo acotado de existencia,  acotado en fechas calendario o  por el logro o cumplimiento los objetivos para los que fue creada. 
1.4. Tipos de Actividades de las CoP

Entre los atributos que hacen de las CoPs un aporte de valor, se encuentran:

1. Unen a personas geográficamente distantes, lo que fomenta que la conversación sea permanente, independiente de los encuentros presenciales.

2. Son flexibles y dan la posibilidad de participar cuando se desea (libertad en la organización de tiempo – relación asincrónica)

3. Facilitan la generación de vínculos

Las comunidades de práctica dinamizadas por Catenaria requieren actividades presenciales y virtuales con un mayor predominio, en términos de horas de dedicación por parte de los integrantes, de las actividades virtuales.

Las actividades responden a un plan de trabajo a concretar por cada CoP que suele tener como inicio de su funcionamiento una reunión de lanzamiento de carácter presencial.
1.5. Resultados o Producto

Una CoP  es una forma de gestión de los conocimientos organizacionales, debe considerarse que las instituciones actúan buscando resultados concretos. En ese contexto una CoP tiene como  resultado de su acción un producto intangible y sus atributos deben tener ciertas características:  
· Los resultados de una CoP deben estar vinculados con la estrategia de la Instituciones que participan

· El resultado es una tarea a realizar o la resolución de un problema

· Deben ser específicos

· Deben ser  posibles de medir

· Los resultados a lograr son establecidos por el Sponsor de la CoP y en caso de que no exista esta figura, lo establecen los propios participantes.
1.6. Indicadores

Los indicadores de una CoP deben dar cuenta del logro de los resultados buscados, del grado de avance en la tarea a realizar o en la resolución del problema a abordar, del cumplimiento de  los plazos y del grado de compromiso de los participantes.

Estos indicadores no tienen una frecuencia de medición, sino que son de actualización constante, medibles en forma relativamente automática por la característica virtual de las CoP. 

4. Normas de Funcionamiento

Es conveniente que una CoP tenga un conjunto simple de normas de funcionamiento, las que deben ser conocidas y suscritas por los participantes.

Cada CoP genera en forma autónoma sus normas de funcionamiento. Estas normas de funcionamiento no siempre responden a la modalidad habitual de funcionamiento de las Institución a la que pertenecen los participantes. 
La actividad de Dinamización promueve la formalización de esas normas, sugiriendo modalidades de trabajo, criterios para fomentar la interacción, ayudando a resolver conflictos, orientando y reorientando discusiones, etc.

A modo de ejemplo se indican algunas reglas que pueden ser parte de las normas de funcionamiento de una CoP y que deben ser aprobados por sus miembros.

· Serán publicados indicadores de actividad del grupo y de los participantes (cantidad de accesos a la plataforma de la CoP, aportes en foros, etc.).

· Los participantes tendrán un incentivo por los aportes realizados cuando estos contribuyan en forma significativa a la  obtención de los resultados de la CoP. (bonos, premios, reconocimiento u otra modalidad a definir por el sponsor y por la Institución).

· Los participantes de la comunidad deben tener una participación activa en la comunidad para conseguir los resultados buscados. Se definirá un procedimiento de exclusión para aquellos participantes que no aporten a la misma. 

5. Roles dentro de la CoP

Dentro de la comunidad de práctica hay roles específicos sobre los que descansa la gestión de la comunidad.  Estos roles son:

Sponsor 

Es el interesado en que la comunidad produzca los resultados esperados, por lo tanto el objeto de la comunidad es un interés directo del Sponsor.

El "Sponsor" no es un participante activo de la CoP, sino el usuario del producto final. Generalmente es quien tiene un problema de negocio y, por tanto, quien se beneficia con el resultado y el producto que entrega la CoP. En el caso que nos ocupa los Sponsor son personas que tienen un determinado requerimiento en los países que se benefician de los resultados de la CoP.

Imaginemos que el Sponsor es un Gerente, que es quien "sufre" el que determinado aspecto de un proceso de la Operación que no funciona como debería y a quien interesa mucho -por ejemplo- una “innovación en el proceso”. Este gerente encarga a un grupo de expertos que interactúen con un objetivo específico esperando los resultados que pueda producir la CoP. El Gerente “sponsorea”, pero no necesariamente participa del proceso mismo de la CoP porque suele carecer del conocimiento experto.
Líder (o Responsable)

La persona que supervisa las actividades y los indicadores de la comunidad para controlar que los mismos estén dirigidos a lograr los resultados buscados. Generalmente es un miembro reconocido por el grupo (Primus inter pares) y lidera el funcionamiento de la CoP.

El "Líder”, es la persona en la que el Sponsor delega la tarea de “mirar-evaluar” el avance de la CoP, en el tema que él está sponsoreando. Por eso lo definimos como quien  controla los indicadores de avance, los plazos, el logro de objetivos, etc. Generalmente es un experto que forma parte del grupo y que es reconocido por los demás como un referente válido y por tanto tiene liderazgo y ascendiente sobre sus pares.

Administrador

La persona a cargo de mantener operativos los canales de comunicación utilizados por los participantes. Garantiza la usabilidad del software, da de alta participantes, configura perfiles, envía invitaciones a actividades, etc.

El "Administrador" es un rol generalmente con responsabilidad técnica respecto de la herramienta tecnológica, y tampoco participa necesariamente del debate de la CoP. En el caso de Red de Intercambio y con el eventual uso de la herramienta Sharepoint es probable que tenga que ser alguien del área sistemas en una primera etapa. En la medida que algún participante o usuario de la CoP conozca más en detalle Sharepoint puede asumir el rol de administrador, siendo habilitado en ese perfil por el área de  Sistemas. 
Dinamizador

Es la persona que se ocupa de promover el cumplimiento del nivel adecuado de actividad de los participantes y dirige las acciones de los participantes hacia el logro de los objetivos. 

Su objetivo es mantener focalizada la dinámica de la CoP, hacia el logro de los resultados. Para ello, debe velar por el buen flujo de la comunicación, gestionar las relaciones entre los miembros, despertar y orientar las discusiones y elaborar conclusiones, resúmenes temáticos, de buenas  prácticas, lecciones aprendidas, actividades, etc.

El "Dinamizador", es un apoyo del Lider de la CoP y aportando la metodología para que se generen intercambios de conocimiento al interior de la CoP y se alcancen sus objetivos. Esta actividad que le corresponde a Catenaria, cumliendo con el rol de partner de estos líderes para que su trabajo sea efectivo.

6. Herramientas a utilizar en la CoP

Los instrumentos a utilizar para la gestión de las CoP son acordadas por el Dinamizador y el Líder y son implementadas y mantenidos por el Administrador.

Se enumeran algunas de las herramientas posibles de utilizar en las CoPs. 

Herramientas virtuales

· Agenda Compartida

· Programa de Trabajo Compartido

· Gestor de Documentos

· Foros temáticos

· Perfil de Participantes

· Directorio de Participantes

· Servicio de mensaje entre participantes

· Chat con registro histórico

· Blogs

· Herramienta wiki

· Herramienta de búsqueda temática

· Conferencia telefónica

· Video conferencia

· Otras

Actividades presenciales

· Reuniones generales entre participantes

· Reuniones por sectores geográficos.

· Talleres grupales con actividad específica

· Visitas grupales a destinos de interés de la CoP

· Otras

7. Metodología específica en una CoP

Definida una CoP el miembros del equipo coordinar de la misma acuerdas, al inicio del proyecto, cuál es la metodología y las herramientas a utilizar en la misma.

Estas definiciones se toman en función del objeto de la comunidad, de la dispersión geográfica de sus participantes y los costos de traslado, de los plazos del proyecto,  la asignación de horas que podrán realizar los participantes, de la prioridad del proyecto y los incentivos establecidos por las instituciones, etc.

8. Claves de éxito

· Identificar adecuadamente el grupo que formará la CoP entre aquellos que tengan conocimientos relevante para el objeto de la CoP pero también que tengan predisposición a la colaboración

· Contar con un apoyo institucional definido (Sponsor)
· Claridad en la definición de objetivos y plazos

· Alineamiento de los objetivos de la  CoP con los objetivos de negocio
· Modelo de gestión simple y claridad sobre las responsabilidades de cada miembro
· Uso de metodologías de dinamización 
· Compromiso por parte del Líder
· Compromiso y aporte de los miembros 
· Usabilidad y simplicidad de las herramientas y mecanismos expeditos de ayuda al usuario

· Facilitar el aprendizaje en el uso de las herramientas
· Incentivos a la participación.
· Evaluación e implementación de mejoras.

9. Consultas

Dirigir las consultas referidas a esta guía a los integrantes del equipo de Catenaria:

- Javier Martínez (jmartinez@catenaria.cl)

- Adrián Colazo (acolazo@catenaria.cl)
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