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1. PAUTA PREVIA A REUNIÓN DE LANZAMIENTO
1.1. Definir roles específicos (sponsor, líder, participantes)
1.2. Definir fecha de reunión de lanzamiento
1.3. Definir lista final de participantes
1.4. Definir lugar de reunión de lanzamiento y duración 

La reunión de lanzamiento se realiza preferiblemente en forma presencial. Su convocatoria debe realizarse con antelación suficiente (60 días) y estableciendo recordatorios periódicos.

1.5. Enviar mail de convocatoria  a la sesión de lanzamiento

En el mail de convocatoria a los participantes indicar (a)  El temario a tratar durante la reunión de lanzamiento; (b) el horario, lugar de reunión y duración; (c) El listado de los participantes; (d) Los nombres y datos de contacto del sponsor y líder de la comunidad, (e) Nombre y datos de contacto de las personas en la entidad que organiza y de los dinamizadores. Establecer los Objetivos de la CoP (problema de negocio)  (*)

1.6. Establecer los objetivos específicos  de la CoP 

Definición previa de objetivos de la CoP, establecida por el equipo coordinador de la CoP [Sponsor, Líder, CPLT y coordinadores]. Los objetivos serán concretos y abordables en cortos plazos (3 - 4 meses). Deben ser pocos (1 a 3) y  estar enunciados en forma clara. Tienen que ser alcanzables mediante la dinámica propia de la CoP que se forma (metodología comunicacional - productos intangibles).

1.7. Definir resultados esperados

Los resultados esperados deben ser establecidos en forma previa y deben ser factibles de cuantificar para medir avances. 

1.8. Establecer Reglas de la Comunidad 

Las reglas de la comunidad deben ser sencillas pero deben establecer criterios claros para el comportamiento de los participantes. Por ejemplo, deben contemplar criterios de incorporación y baja de miembros, definir diferentes roles de los participantes respecto de las áreas de documentos, etc. 

1.9. Definir el Plan de Trabajo

En forma previa a la reunión de lanzamiento, el equipo coordinador de la CoP  debe definir un Plan de Trabajo que contemple todo el período de vida de la CoP,  a ser presentado a los participantes en la primera reunión presencial.

Nota

Los puntos 6,7, 8 y 9 serán presentados en la reunión de lanzamiento de la CoP y validados o modificados en función del debate que se da en la misma.

2. PAUTA DURANTE LA  REUNIÓN DE LANZAMIENTO
1.10. Presentación de los participantes y su rol. 

Introducción y bienvenida a cargo de la entidad organizadora.

Cada participante se presentará y dará una primera opinión sobre lo que espera que suceda en la comunidad. Se estima 3 minutos por participantes.

1.11. Presentación de los objetivos de la Comunidad.

Es realizada por el Sponsor o el Líder, según se acuerde.

1.12. Actividad de debate del Objetivo de la CoP (Lego o similar)

Mediante una metodología a acordar se trabajará la temática definida en los objetivos a fin de dejar establecido un marco de referencia del grupo respecto a los objetivos, explicitar dificultades o prejuicios, vislumbrar posibilidad de logro de resultados, debatir metodología para abordar la temática, etc.

El objetivo principal de la metodología es explicitar y socializar la mayor cantidad de contenido temático en corto plazo mediante la participación activa de los participantes.

1.13. Coffe Break
1.14. Presentación de resultados esperados

A cargo del sponsor y/o líder

Debate con los participantes

1.15. Presentación y debate del Plan de Trabajo (actividades a desarrollar)

A cargo del sponsor y/o líder

Debate con los participantes

1.16. Presentación de herramienta de Soporte (Sharepoint)

A cargo de la entidad organizadora

1.17. Debate de metodología complementarias

Espacio abierto a sugerencia de los participantes

1.18. Conclusiones 
1.19. Cierre

A cargo de la entidad organizadora.
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