

SISTEMAS DE SOPORTE PARA LA RED DE INTERCAMBIO
El funcionamiento de la Red de intercambio dependerá de varios factores que todavía no se resuelven:

· Definición de objetivos que sean del interés común de los integrantes de la Red

· Elección de los participantes en cada una de las comunidades
· Recursos tecnológicos a disposición de los participantes que faciliten la interacción.

El sistema de soporte para la red de intercambio debe garantizar el cumplimento de los siguientes objetivos:

1. Facilitar los procesos de comunicación entre los participantes: Vía texto (e-mail, SMS, Twitter) y voz (teléfono, Skype)
2. Facilitar la gestión documental: Memoria corporativa de las comunidades (sobre alguna plataforma colaborativa tipo Sharepoint o similar)
3. Facilitar la coordinación y la colaboración: e-mail ó Sharepoint (grupos de trabajo) o similar

4. Gestión de Redes: Administración de contactos, comunidades virtuales y herramientas web 2.0

No hay prácticamente dudas de que el mejor medio de intercambio son las reuniones presenciales periódicas, siempre que se realice un adecuado diseño de las mismas, una dinamización ajustada a los objetivos definidos y el posterior seguimiento de los compromisos y decisiones.

Sin embargo, en el caso de las instituciones que forman parte del proyecto, la celebración de sesiones presenciales tiene una cierta dificultad en razón de la dispersión geográfica de los integrantes de la Red, todos ellos ubicados en  diferentes países. Como consecuencia de esta dispersión geográfica, la posibilidad de realizar encuentros presenciales se convierte en un obstáculo difícil de vencer al resultar muy oneroso lo que obliga a reducir el uso de esta posibilidad a momentos puntuales, estimándose entre uno y dos encuentros anuales como promedio factible.

En los tiempos intermedios entre encuentros presenciales se debe contar con medios de comunicación que den soporte al intercambio de opiniones, la división de actividades, la coordinación de acciones y demás comunicaciones propias de una Red de intercambio que realiza un trabajo del tipo colaborativo.

Por lo observado durante las entrevistas realizadas en las distintas instituciones participantes del proyecto, todos sus integrantes cuentan con herramientas tecnológicas básicas:

· Computador

· Acceso a Internet

· Correo electrónico

Partiendo de esta realidad, son básicamente 2 las posibilidades que se pueden plantear para dar soporte a las comunidades que constituirán en la Red de intercambio:
1. Basar la comunicación en el correo electrónico evitando sacar a los usuarios de sus herramientas habituales y evitando también su capacitación/adaptación a una nueva herramienta. Esta alternativa tiene beneficios evidentes ya que se basa en la infraestructura sobre la que los usuarios ya se sienten cómodos. Sin embargo, el correo electrónico no es una herramienta adecuada para entornos colaborativos ni para dejar un registro manejable de los avances realizados. Por tanto, para garantizar el carácter colaborativo, es relevante que las comunicaciones vía e-mail fuesen realizadas con puesta en común a todos los integrantes de la comunidad y sometidas a una intensa labor de gestión de dinamización.
2. Basar la comunicación en una plataforma colaborativa en la que tenga lugar toda la interacción y que cuente con todas las funcionalidades requeridas

· Videoconferencia

· Comunicaciones sincrónicas mediante  teleconferencia,  Skype o similar

· Comunicaciones asincrónicas, tipo foro.

· Comunicaciones asincrónicas vía e-mail.
El uso de la plataforma puede facilitar la comunicación y garantiza el registro de las interacciones pero exige de los participantes el aprendizaje de la herramienta y vencer la reticencia a registrarse en la misma cada vez que se desea participar. Existen varias alternativas de plataformas colaborativas, desde plataformas con licencia (Sharepoint), de uso libre (Joomla) o basadas en redes sociales (Linkedin, Facebook).
Para tomar una decisión al respecto, se recomienda realizar una encuesta de capacidades tecnológicas a los miembros que participarán de la red de intercambio para conocer su realidad, expectativas y preferencias.

Independientemente de la opción que se termine escogiendo, existen algunas premisas básicas que deben tenerse en cuenta para la dinamización de la red:

· Es imprescindible contar con un dinamizador que guie el avance de las comunidades así como conocer algunas premisas básicas sobre el funcionamiento de estas

· En el caso de trabajar sobre una plataforma colaborativa, es imprescindible planificar al menos 1 sesión de capacitación presencial

· Se debe llevar un registro histórico de todas las comunicaciones, grabando las videoconferencias y teleconferencias, y llevando un adecuado registro de las comunicaciones escritas para que sea factible revisar los tópicos tratados, acuerdos alcanzado, programar acciones, etc.
· Se requiere un Sistema para administración de documentos compartidos.
· Se requiere una agenda/calendario del proyecto con hitos claros
· Se requiere contar con herramientas de comunicación ya mencionadas

En definitiva, se recomienda la utilización de los recursos más eficientes que dispongan los integrantes de la Red para posibilitar el alcance de los objetivos propuestos.
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