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1. Conclusiones generales
· El IFAI es claramente reconocida como una institución pionera y referente internacional en derecho de Acceso a la Información. Su legislación es considerada una de las más modernas.
· El origen del IFAI se sitúa en la sociedad civil y la prensa con el inicio del gobierno de Fox (grupo de Oaxaca) y sus primeros años de vida se caracterizan por un trabajo basado sobre el liderazgo de los comisionados con gran trayectoria académica pero con escasa experiencia en los procesos de gestión.
· Debido a que México es un estado federal, conviven en el país la ley Federal y el IFAI junto con las leyes estatales y sus respectivos IFAIs.

· Tras un lento proceso de “profesionalización”, se definen 5 focos estratégicos:
1. Garantizar acceso a la información

2. Proteger datos personales

3. Promover y difundir ambos derechos

4. TICs

5. Comunicación social y RRPP

· Una característica relevante es que se conforma un equipo joven y sin inercias ni vicios provenientes de desempeños anteriores en el sector público. Se habla con orgullo de la “comunidad IFAI” y hay un énfasis en cuidar ese ADN ya que se trata de un conocimiento especializado, difícil de encontrar aunque en ocasiones los funcionarios son reclutados por otras instituciones públicas.
· El IFAI es una organización muy viva y en continuo cambio. En 2009 llegaron 3 comisionados nuevos y para 2011 existen expectativas de un importante crecimiento como consecuencia de la atribución del tema de Protección de Datos.
· Un hecho fundamental ha sido la reciente asignación de presupuesto por parte del parlamento para abordar la protección de datos en una cantidad que casi dobla el presupuesto anterior. Actualmente se encuentran en proceso de redimensionamiento institucional ayudados por el CIDE para reestructurar la organización de manera que pueda hacerse cargo del nuevo desafío (189 nuevas plazas). Para ello han realizado un benchmark internacional revisando hasta 16 casos para extraer buenas prácticas.
· El uso de la tecnología ha sido uno de los aspectos clave. Las principales herramientas son:

· Infomex que incluso ha sido adoptado por los estados.

· Portal de Obligaciones de Transparencia POT que permite homologar la información en todos los portales de transparencia.
· La resolución de los recursos funciona de manera muy eficiente (llevan 30.000 en 7 años, 9.000 de ellos en 2010). Se cumplen los plazos que establece la ley y cada semana, el pleno de comisionados resuelve 250 casos (administrativos y de fondo). La clave son tanto la rapidez en el despacho como la calidad/solidez de las resoluciones. Para ello, cada comisionado cuenta con un equipo de unas 12 personas y apoyo de otras áreas como Jurídica y la Secretaría de Acuerdos. Los comisionados son empleados del IFAI con dedicación full time.

· Las Unidades de Enlace juegan un importante papel pero no existe un proceso de comunicación permanente con ellas.

· Para los entrevistados, existe incertidumbre respecto del norte hacia el que camina la organización ya que no son capaces de explicitar los objetivos estratégicos y surgen deficiencias en aspectos como la comunicación interna o la estrategia internacional.
· Se cuenta con un órgano de control interno formado por externos al IFAI que realizan labores de fiscalización y auditoría
· Las principales preocupaciones son:

· La incertidumbre respecto de lo que significa Protección de datos. Quieren evitar que se generen 2 organizaciones dentro del IFAI, una para abordar Acceso a la Información y otra para Protección de Datos. Por ello están abocados a tratar de contar con un diseño institucional apropiado qué debe incorporar la manera en que actúan los privados y automatizar algunos procesos y estandarizar. Ese proceso se está haciendo con el CIDE pero con muy poca participación de actores internos.
· Difusión de los derechos. Crear cultura de apertura hacia la información y “proletarizar” el derecho a la información que todavía sigue siendo escasamente conocido (principalmente académicos, profesionales, medios de comunicación). Para ello existe una Dirección General de Atención a la Sociedad y Relaciones Institucionales responsable de la difusión y la capacitación junto con la Dirección de Comunicación Social. Los medios de comunicación son un aliado estratégico clave.
· Contar con conocimiento específico en materia de protección de datos. La Dirección general de clasificación y datos personales venía ocupándose de este tema en relación a las entidades públicas pero no va a ser suficiente. Capacitación interna y externa al respecto. Que el conocimiento pertenezca a la organización y no solo a los individuos.
· Integrar las diferentes herramientas tecnológicas en un sistema coherente y aumentar su despliegue.
· Manejo de archivos incluyendo la ley.
· Contar con indicadores de resultados y no de gestión.
· Queja recurrente: falta personal y recursos insuficientes. La importante carga de trabajo impide que tanto comisionados como directores cuenten con tiempo suficiente para planificar.
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