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1. Conclusiones generales
· Canadá cuenta desde el año 1983 con legislación sobre Acceso a la Información denominada Access to Information Act y con un órgano responsable denominado Office of the Information Commissioner. En su momento, fue considerado un país líder en la materia pero la falta de actualización de la ley ha traído como consecuencia que a día de hoy se considere anticuada y claramente insuficiente. Por ejemplo, las discusiones del consejo de ministros no pueden ser objeto de acceso o es necesario ser ciudadano canadiense para solicitar acceso. Han sido numerosos los intentos de lograr cambios en la legislación mediante estudios, recomendaciones, benchmark analizando la realidad en otros países pero el parlamento se ha negado sistemáticamente a llevarlos a cabo. Se considera imprescindible contar con liderazgo político fuerte a nivel gubernamental, algo  que no existe. Un documento del banco mundial (Advancing Access to Information Principles through Performance Management Mechanisms: The Case of Canada) analiza esta realidad con detalle. La creciente discusión sobre Open Government y el impulso dado por la administración Obama abre las esperanzas para que estos cambios se produzcan.
· En Canadá, se dan 2 características especiales:

· Además de la existencia de la ley a nivel federal, cada provincia/territorio tiene su propia ley particular.

· Protección de datos (Privacy) se maneja desde otra institución diferente a Acceso a información denominada Office of the Privacy Commissioner que físicamente está en el mismo edificio. Sin embargo, en las provincias, ambos derechos son manejados por la misma institución.
· A pesar de que hace casi 30 años que la ley opera, solo un 20% de los canadienses saben que existe la ley y que tienen el derecho de acceder a la información y un 20% de ese 20% conoce la existencia de la Oficina del Comisionado. Esto ocurre porque la ley no reconoce a la Oficina atribuciones de difusión y capacitación y por tanto tampoco le asigna presupuesto para ello.
· A pesar de ser una institución autónoma cuyo Comisionado es nombrado por el parlamento, mantiene una doble dependencia administrativa del Ministerio de Justicia y de la Secretaría del Tesoro. De hecho, es esta última la encargada de realizar los procesos de fiscalización.

· Existen 2 grandes áreas:

· Complaints resolution and Compliance que es la principal área de negocio donde se investigan y resuelven las reclamaciones de los ciudadanos.

· Policy, communications and Operation que agrupa al resto de áreas staff excepto Servicios legales y Recursos Humanos que reportan directamente al Comisionado.

· Para el área de Complaints and resolution, los temas de las acumulaciones de casos (colas) y los tiempos de resolución de los casos son una prioridad absoluta.

· La ley contempla la figura del Coordinador en cada institución como persona a cargo de todo lo relacionado a Acceso a Información. Los Coordinadores son supervisados directamente por la Secretaría del Tesoro, cuentan con una comunidad de práctica donde comparten experiencias pero han sufrido problemas de sobrecarga de trabajo, falta de proyección interna y escaso apoyo al interior de sus instituciones.
· La Oficina del Comisionado ha acumulado una vasta experiencia en el manejo de las excepciones de la ley. Las tienen organizadas bajo 14 categorías.

· Existe la demanda para que el Comisionado cuente con poderes ejecutivos (order making power) ya que por el hecho de carecer de ellos, sus resoluciones no necesariamente van a ser cumplidas por la institución objeto de queja.
· Un tema recurrente a lo largo de todas las reuniones es el de la restricción presupuestaria. Aunque la Oficina creció en los últimos años al incluirse un mayor número de instituciones que caen bajo el amparo de la ley, la crisis económica ha traído como consecuencia el recorte de presupuestos y en todos los casos se ha mencionado la necesidad de contar con más recursos como uno de los principales desafíos y aspectos a mejorar. A modo de ejemplo, casi ninguno de los entrevistados participa en redes de intercambio debido a la ausencia de fondos (la única persona que viaja es la Comisionada).
· El uso masivo de tecnología al interior de la institución es relativamente reciente. Se consideran una organización basada en el papel (el ciudadano no puede realizar una solicitud de forma electrónica) pero al mismo tiempo han avanzado mucho en la implementación de tecnologías y de un modelo de gestión de la información basado en la Biblioteca Nacional a partir de funciones/actividades/tareas.

· Algunos datos a tener en cuenta:

· El octubre de 2011, Canadá acogerá la conferencia mundial de Acceso a la Información que el área de comunicaciones se encuentra preparando ya.

· El ciudadano debe pagar una tasa de 5 dólares cada vez que presenta una reclamación.
· Las prioridades son:

· Actualizar la legislación
· Retención del talento y memoria corporativa y capacitación (convertirse en una organización de preferencia)
· Obtener más presupuesto
· Gestión de la información

· Mayor uso de la tecnología
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